
Θα συζητηθούν λοιπόν μαζί οι εξής ερωτήσεις:

Η πρώτη με αριθμό 577/28-3-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου 

του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήματος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου 

προς τον Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών, με θέμα: «Άμεσες και 

στοχευμένες ενέργειες για να προχωρήσει η αποκατάσταση των κτιρίων των 

σεισμόπληκτων περιοχών».

Η πρώτη με αριθμό 1447/24-11-2021 ερώτηση εκ των αναφορών-

ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήματος Αλλαγής κ. Βασίλειου 

Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών, με θέμα: 

«Αναγκαία και επιβεβλημένη η επαρκής στελέχωση του Τομέα Αποκατάστασης 

Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών στο Αρκαλοχώρι». 

Η δεύτερη με αριθμό 3002/118/7-2-2022 ερώτηση και αίτηση κατάθεσης 

εγγράφων εκ των αναφορών-ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου του 

Κινήματος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υποδομών 

και Μεταφορών, με θέμα: «Να πιστωθούν άμεσα οι προκαταβολές των 

σεισμόπληκτων μέσω της πλατφόρμας arogi.gov.gr -αποστολή στοιχείων».

Κύριε Κεγκέρογλου, βάζω πέντε λεπτά και για τις τρεις ερωτήσεις. Έχετε 

το λόγο. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.



Ο καταστροφικός σεισμός της 27ης Σεπτεμβρίου 2021 στην 

Περιφερειακή Ενότητα Ηρακλείου έπληξε κτήρια και υποδομές αλλά και την 

οικονομική και κοινωνική δραστηριότητα. Οι σεισμόπληκτοι -όλοι οι κάτοικοι- 

παρά την καταστροφή στάθηκαν όρθιοι με την απόφαση να ξαναφτιάξουν τον 

τόπο τους. Τους έχει, όμως, σήμερα κουράσει το τέλμα στις διαδικασίες. 

Καταρρέουν μαζί με το κυβερνητικό αφήγημα για γρήγορη αποκατάσταση και 

την αθέτηση των δεσμεύσεων ακόμα και του ίδιου του Πρωθυπουργού.

Η Κυβέρνηση πέρα από τις αρχικές θετικές ανακοινώσεις και επιμέρους 

αποφάσεις δεν προχώρησε με οργανωμένο σχέδιο και ενιαίο συντονισμό, 

όπως είχαμε προτείνει από την πρώτη μέρα, αλλά περιορίστηκε σε 

αποσπασματικές αποφάσεις, χωρίς, μάλιστα, πολλές φορές να υπάρχει 

συνεννόηση των συναρμόδιων Υπουργείων και φορέων.

Έξι μήνες και τρεις μέρες μετά τον σεισμό οι κάτοικοι συνεχίζουν να 

μετρούν τις πληγές τους και βιώνουν την ανασφάλεια, αφού οι διαδικασίες 

αποκατάστασης έχουν βαλτώσει. Η σεισμόπληκτη περιοχή που έχει γονατίσει 

οικονομικά και κοινωνικά φυλλοροεί καθημερινά.

Στο Αρκαλοχώρι, που ήταν το κέντρο της οικονομικής και κοινωνικής 

δραστηριότητας αλλά δυστυχώς και το επίκεντρο του σεισμού, το 25% του 

πληθυσμού, χίλιοι πεντακόσιοι κάτοικοι, άλλαξαν τόπο διαμονής, σύμφωνα με 

τα πρώτα στοιχεία από την τελευταία απογραφή. Πολλά χωριά έχουν ερημώσει 



κυριολεκτικά. Χαρακτηριστικά παραδείγματα: Ο Σαμπάς, όπου από ενενήντα 

οκτώ κάτοικοι μένουν πλέον οκτώ. Η Βόνη από τριακόσιους πενήντα έχει 

εκατόν πενήντα και ο Γαλατάς από σαράντα, έναν. Οι υπόλοιποι μένουν είτε 

στους οικισμούς είτε σε άλλες πόλεις και αυτά τα στοιχεία είναι ενδεικτικά. 

Τεράστια η διαρροή προς το Ηράκλειο και αλλού, ιδιαίτερα νέων ανθρώπων, 

όχι μόνο ως προς την αναζήτηση στέγης, αλλά και ως προς την επαγγελματική 

δραστηριότητα, αφού η επαγγελματική ζωή έχει τελματωθεί. Πολλοί από τους 

ανθρώπους που έχασαν τα σπίτια τους και μένουν στους οικίσκους πέρασαν 

έναν πολύ δύσκολο χειμώνα με πολλά προβλήματα.

Σε σχολεία, όπως το Δημοτικό Θραψανού, το Γυμνάσιο Αρκαλοχωρίου, 

το 1ο Δημοτικό Σχολείο Αρκαλοχωρίου, οι μαθητές κάνουν μαθήματα στα 

λυόμενα και βέβαια, είναι άγνωστο το χρονοδιάγραμμα αποκατάστασης των 

κτηρίων. Είναι απογοητευτικό.

Οι σεισμόπληκτοι, βεβαίως, ανησυχούν με τους αργούς ρυθμούς που 

προχωρούν οι διαδικασίες. Έχουμε να κάνουμε με μια ανίκητη γραφειοκρατία.

Σήμερα, έξι μήνες μετά, πολλοί ιδιοκτήτες σεισμόπληκτοι δεν έχουν 

λάβει προκαταβολή που δικαιούνται να λάβουν, ενώ δεν έχει δοθεί ακόμα ούτε 

μία έγκριση φακέλου για να προχωρήσει η αποκατάσταση κτηρίων.



Η Κυβέρνηση οφείλει να καταλάβει ότι η επαναφορά της οικονομικής και 

κοινωνικής δραστηριότητας στις σεισμόπληκτες περιοχές προϋποθέτει την 

οικιστική και κτηριακή αποκατάσταση των σεισμόπληκτων στην οποία θα 

επικεντρωθώ, είναι το αρμόδιο Υπουργείο.

Ο πρωτοβάθμιος έλεγχος, που έγινε σε έντεκα χιλιάδες πεντακόσια 

ογδόντα πέντε κτήρια, έκρινε έξι χιλιάδες εκατόν ενενήντα μη κατοικήσιμα, 

πέντε χιλιάδες τριακόσια ενενήντα πέντε κατοικήσιμα, αλλά πολλά από αυτά 

έχουν μικρές ή μεγάλες ζημιές στο κτήριο και την οικοσκευή.

Ο δευτεροβάθμιος έλεγχος τώρα που διενεργήθηκε σε επτά χιλιάδες 

εξακόσια πενήντα ένα -προστέθηκαν πάνω από χίλια σε αυτή τη φάση- έχει 

δώσει τα εξής αποτελέσματα: Δύο χιλιάδες εκατόν πενήντα πέντε «πράσινα», 

τέσσερις χιλιάδες διακόσια δώδεκα «κίτρινα» και χίλια διακόσια σαράντα 

τέσσερα «κόκκινα». Εν τω μεταξύ, προστέθηκαν και δυόμισι χιλιάδες περίπου 

νέες αιτήσεις για αυτοψίες και εκκρεμεί η εξέτασή τους και βέβαια, η σύνταξη 

πρωτοκόλλων κατεδάφισης για τα χίλια διακόσια σαράντα τέσσερα ακίνητα που 

έχουν κριθεί «κόκκινα».

Μέχρι χθες έχουν κατατεθεί εκατόν ένας φάκελοι για αποκατάσταση 

κτηρίων προς έγκριση, κανένας φάκελος δεν έχει εξεταστεί.



Εκτός, λοιπόν, από τη σχετικά γρήγορη αρχική διαδικασία, για την οποία 

εργάστηκαν εβδομήντα περίπου μηχανικοί που διατέθηκαν από διάφορες 

πλευρές στην αρχή, στη συνέχεια τα πράγματα βάλτωσαν. Ορισμένες από τις 

κύριες αιτίες: Η υποστελέχωση του Τομέα Επιπτώσεων Φυσικών 

Καταστροφών, εκεί υπηρετούν μόλις τέσσερις άνθρωποι, το τιμολόγιο κόστους 

υλικών, εργασιών και υπηρεσιών που είναι με τιμές 2011, η πολύπλοκη 

γραφειοκρατική διαδικασία ακόμα και για τα «πράσινα» με μικροζημιές, η 

γραφειοκρατική εμπλοκή οικοσκευής και επισκευής κτηρίου.

Τι σας έχουμε προτείνει από την πρώτη μέρα; Τι ζητούμε;

Πρώτον, να στελεχωθεί επαρκώς ο Τομέας Αποκατάστασης Φυσικών 

Καταστροφών, επίσπευση της πρόσληψης των τριάντα μηχανικών που έχετε 

εξαγγείλει και αμέσως συμπληρωματική προκήρυξη για άλλους τόσους 

τουλάχιστον, αφού σε καμία περίπτωση δεν αρκούν. Θυμίζω ότι στην Αττική το 

1999 για έξι χιλιάδες φακέλους απασχολήθηκαν τριακόσια άτομα σε δεκαέξι 

τομείς. Στον Δήμο Μινώα-Πεδιάδας και στην ευρύτερη περιοχή πρέπει να 

εξεταστεί ένας όγκος που υπερβαίνει τους δώδεκα χιλιάδες φακέλους και μαζί 

αιτήματα που είναι για διάφορες αυτοψίες και εκτιμήσεις.

Δεύτερο θέμα: Η άμεση αναθεώρηση του τιμολογίου υπολογισμού 

δαπανών επισκευών. Η αδυναμία να προχωρήσει η διαδικασία συγκρότησης 

και κατάθεσης φακέλου έχει να κάνει με τη γενικότερη στασιμότητα, βέβαια, 



αλλά κυρίως με την ανασφάλεια των ιδιοκτητών και των μηχανικών σχετικά με 

το κόστος και τις αμοιβές. Το τιμολόγιο του 2011 για τον υπολογισμό της 

δαπάνης και της στεγαστικής συνδρομής πρέπει να αναθεωρηθεί άμεσα, αφού 

το τελευταίο κύμα αυξήσεων το έχει καταστήσει εντελώς εκτός 

πραγματικότητας. Ήταν και πριν, αλλά τώρα με τις αυξήσεις δεν συζητάμε. Οι 

ισχύουσες χαμηλές τιμές του τιμολογίου και το μεγάλο χάσμα από τις 

υψηλότατες τιμές της αγοράς δημιουργούν ανασφάλεια και αβεβαιότητα. Κανείς 

ιδιοκτήτης, κανείς μηχανικός, κανένας μάστορας δεν αναλαμβάνει να 

προχωρήσει.

Τρίτο θέμα: Προτείνουμε και ζητούμε την απεμπλοκή των «πράσινων» 

κτηρίων από τη γραφειοκρατική διαδικασία υλοποίησης και αποκατάστασης και 

να προχωρήσει μόνο με ευθύνη του ιδιώτη μηχανικού.

Τέταρτο θέμα: Να διαχωρίσετε, επιτέλους, τη διαδικασία καταβολής 

αποζημίωσης για την οικοσκευή από το κτήριο και να σταματήσει η απαράδεκτη 

διαδικασία σιωπηρής απόρριψης των «πράσινων» κτηρίων που, όμως, έχουν 

σημαντικές ζημιές τόσο στο κτήριο όσο και στην οικοσκευή.

Πέμπτον: Να διαχωριστεί το πλαφόν των εκατόν πενήντα μέτρων, να 

καταστεί σαφές ότι είναι διαφορετικό για τα κτήρια, για τα σπίτια και διαφορετικό 

για τα καταστήματα, την επαγγελματική στέγη και τις αποθήκες.



Έκτο θέμα: Να απαλείψετε τις γραφειοκρατικές διαδικασίες ώστε να 

λάβουν την προκαταβολή όλοι όσοι τη δικαιούνται. Και σας ζητούμε να δώσετε 

ένα συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα για την ολοκλήρωση των ελέγχων των 

κτηρίων όλων των φακέλων.

Βεβαίως, θα πρέπει να πούμε -και να το τονίσουμε- ότι πρέπει να 

δρομολογηθεί λύση για τα δημόσια κτήρια, για τα σχολεία. Πρέπει να 

συγκροτηθεί ειδικό πρόγραμμα για όλα αυτά και βέβαια και για τους ιερούς 

ναούς που είναι πάρα πολύ μεγάλος ο αριθμός τους και είναι δύσκολο να 

υλοποιηθεί το πρόγραμμα αποκατάστασής τους χωρίς συντονισμό και 

κατεύθυνση από την πλευρά του Υπουργείου.

Τέλος, ζητούμε να μας δώσετε συγκεκριμένες ημερομηνίες για τις φάσεις 

ολοκλήρωσης της διαδικασίας αποκατάστασης.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαμάνης): Κύριε Υπουργέ, αν θέλετε, 

ελάτε και εσείς στο Βήμα χωρίς μάσκα, γιατί θα έχετε περισσότερο χρόνο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδομών και 

Μεταφορών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Κεγκέρογλου, πραγματικά ήταν ένας καταιγισμός ερωτημάτων 

που μας αφορούν, αλλά πραγματικά διακρίνω μια αγωνία να αποδείξετε ότι η 



Κυβέρνησή μας δεν έχει λειτουργήσει έγκαιρα και αποτελεσματικά σε ό,τι 

αφορά την αντιμετώπιση των σεισμόπληκτων στην Κρήτη. Σας το λέω ειλικρινά, 

δεν ωφελεί μία τέτοια προσέγγιση, γιατί από εσάς περιμένουμε -και από τη 

Μείζονα και από την Ελάσσονα Αντιπολίτευση- να καταθέσετε ρεαλιστικές και 

κοστολογημένες προτάσεις και όχι ένα μπαράζ πλειοδοσίας και παροχών, που 

και εσείς επειδή κυβερνήσατε αυτό τον τόπο και έχετε περάσει από θέσεις 

ευθύνης γνωρίζετε -και μάλιστα σε καλύτερες περιόδους από αυτές που 

διανύουμε σήμερα, σε πιο ομαλές εννοώ οικονομικά περιόδους- ότι αυτό 

πολλές φορές δεν ωφελεί.

Η παρούσα Κυβέρνηση σε ό,τι αφορά το θέμα των φυσικών 

καταστροφών έχει κάνει πραγματικά τομές. Η πρώτη είναι το μέτρο της 

ηλεκτρονικής πλατφόρμας για την πρώτη αρωγή, ώστε να επιτυγχάνεται η 

άμεση δυνατότητα αποζημίωσης των πληγέντων από φυσικές καταστροφές. 

Και έρχεστε αυτή τη στιγμή και μας εγκαλείτε για τη λειτουργία αυτής της 

πλατφόρμας! Εμείς πρώτοι θεσπίσαμε την κρατική βοήθεια και στην 

περίπτωση του σεισμού τη χορήγηση στεγαστικής συνδρομής στο σύνολο των 

κτηρίων ανά ιδιοκτήτη και μέχρι του συνολικού εμβαδού των εκατόν πενήντα 

τετραγωνικών μέτρων.

Ας μη μετατρέψουμε, λοιπόν, αυτή τη συζήτηση από το Βήμα του 

ελληνικού Κοινοβουλίου σε έναν πλειοδοτικό διαγωνισμό παροχών. Και επειδή 



αναγνωρίζω το ειλικρινές ενδιαφέρον σας για τον τόπο καταγωγής σας, σας 

διαβεβαιώνω και από αυτό το Βήμα ότι συνολικά η ηγεσία του Υπουργείου 

Υποδομών, όσο και τα στελέχη του Υπουργείου, είναι στη διάθεση του κάθε 

μέλους της Εθνικής Αντιπροσωπείας να σας δώσουμε ό,τι στοιχεία θέλετε. 

Οφείλουμε να πούμε όμως και οφείλετε και εσείς να αναγνωρίσετε ότι 

ήμασταν από την πρώτη στιγμή εκεί πέρα. Δούλεψε πλήθος μηχανικών και 

ανθρώπων ώστε να είναι δίπλα στους σεισμόπληκτους και να αντιμετωπίσουν 

τα προβλήματα που είχαν από την πρώτη στιγμή. Πρέπει να αναγνωρίσετε 

πόσο γρήγορα ανταποκριθήκαμε στην ανάγκη να αποκαταστήσουμε γρήγορα 

τη στέγαση των σεισμόπληκτων και το τι ακριβώς κάναμε με τα σχολεία ώστε 

τα παιδιά από το Αρκαλοχώρι αυτή τη στιγμή να κάνουν μαθήματα μέσα σε 

αίθουσες. 

Αναφερθήκατε σε διάφορα ζητήματα στα οποία θα προσπαθήσω κατά 

τη διάρκεια της πρωτολογίας και της δευτερολογίας να αναφερθώ πολύ 

αναλυτικά. Γνωρίζετε πολύ καλά ότι εμείς πήραμε την πρωτοβουλία και 

ιδρύσαμε Τομέα Αντιμετώπισης Φυσικών Καταστροφών στο Ηράκλειο, ο 

οποίος συστάθηκε έναν μόλις μήνα μετά από τον σεισμό του Αρκαλοχωρίου. 

Είμαι βέβαιος ότι το αναγνωρίζετε. Μιλάμε για έναν μόλις μήνα μετά. Αυτά είναι 

τα αντανακλαστικά που επέδειξε το Υπουργείο, αλλά και συνολικά η 

Κυβέρνηση. Και αυτό έγινε με συγκεκριμένες διοικητικές διαδικασίες, γιατί, 



ξέρετε, δεν είναι «Πατάμε ένα κουμπί» ώστε να τους πάρουμε. Και γνωρίζετε 

πολύ καλά ότι όλο αυτό το διάστημα διαθέσαμε όλους τους μηχανικούς από τον 

Τομέα Αποκατάστασης των Χανίων, ώστε να είναι στο Ηράκλειο και να 

αντιμετωπίζουν όλα αυτά τα ζητήματα που υπάρχουν. 

Σας ενημερώνω λοιπόν και σήμερα ότι με απόφαση του Υπουργού στις 

15 Μαρτίου έχει προκηρυχθεί η πρόσληψη τριάντα ατόμων διαφορετικών 

ειδικοτήτων και συγκεκριμένα είκοσι μηχανικών ΠΕ και ΤΕ και άλλες δέκα 

θέσεις για προσωπικό των υπόλοιπων ειδικοτήτων για την πλήρη στελέχωση 

και λειτουργία του Τομέα που η Κυβέρνηση ίδρυσε στο Ηράκλειο. Σύντομα 

αυτοί οι υπάλληλοι θα βρίσκονται στις θέσεις τους ώστε να προσφέρουν τις 

υπηρεσίες τους. 

Τώρα, σε ό,τι αφορά τις αυτοψίες, κύριε Κεγκέρογλου, έχουμε κάνει στην 

περιοχή του Αρκαλοχωρίου είκοσι μία χιλιάδες πεντακόσιες αυτοψίες, 

πρωτοβάθμιους και δευτεροβάθμιους ελέγχους. Όπως σωστά αναφέρετε, 

έχουν υποβληθεί αιτήματα και περίπου χίλιες εβδομήντα τέσσερις ακόμη 

αυτοψίες. Οι περισσότερες εξ αυτών οφείλω να σας ενημερώσω ότι οφείλονται 

σε αλλαγή του ονόματος του φερόμενου ιδιοκτήτη, γιατί είχε καταγραφεί με άλλο 

όνομα στην αρχική αυτοψία και μετά δεν συνέπιπτε ο φερόμενος ιδιοκτήτης με 

τον πραγματικό ιδιοκτήτη.



Όπως καταλαβαίνετε, αυτό είναι ένα ουσιαστικό θέμα και το 

αντιμετωπίζουμε αυτή τη στιγμή, αφού κατά τη διάρκεια υποβολής του φακέλου 

για τη χορήγηση στεγαστικής συνδρομής μπορούμε να δεχτούμε μόνο τον 

πραγματικό ιδιοκτήτη, είτε για την επισκευή, είτε για την ανακατασκευή του 

κτηρίου, σύμφωνα με τις προβλέψεις σχετικής εκεί οριοθέτησης. Άρα, λοιπόν, 

ας μη δημιουργούμε στρεβλές εντυπώσεις. Είμαστε εκεί πέρα. 

Όμως, θέλω να σας απαντήσω και για κάτι ακόμη. Οι Υπηρεσίες μας 

έχουν ανταποκριθεί άμεσα και σε πεντακόσια ακόμη νέα κτήρια που μας ζητούν 

να διενεργήσουμε αυτοψίες.

(Στο σημείο αυτό κτυπά το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας του 

κυρίου Υφυπουργού)

Θα μου επιτρέψετε να έχω λίγο χρόνο ακόμα, κύριε Πρόεδρε, γιατί είναι 

πραγματικά πολλές οι ερωτήσεις, για να μπορέσουμε να δούμε τι θα 

προλάβουμε να απαντήσουμε στον κ. Κεγκέρογλου. 

Συνολικά αυτή τη στιγμή έχουν συνταχθεί τριακόσια σαράντα εννέα 

πρωτόκολλα επικινδύνως ετοιμόρροπων κτηρίων, τα γνωστά ΠΑΕΕΚ, και 

έχουν σταλεί στις αρμόδιες υπηρεσίες για εγκρίσεις εκατόν πενήντα εννέα. 

Έχουν ήδη εκδοθεί εκατόν δώδεκα και είναι προς έκδοση άλλα εβδομήντα 



οκτώ. Βλέπετε, αυτός είναι ένας τεράστιος όγκος. Είναι από τις λίγες φορές που 

η Υπηρεσία μας αντιμετωπίζει έναν τέτοιο μεγάλο όγκο. Γι’ αυτό ιδρύσαμε το 

Τμήμα κατευθείαν στο Ηράκλειο, γι’ αυτό προχωράμε στην πρόσληψη των 

υπαλλήλων και γι’ αυτό το αντιμετωπίζουμε. Γνωρίζετε ότι κάθε εβδομάδα το 

Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών βρίσκεται σε εκείνο το σημείο για να 

αντιμετωπίσουμε όλα αυτά τα ζητήματα που προκύπτουν.

Για όλα τα υπόλοιπα, θα μιλήσω στη δευτερομιλία μου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαμάνης): Κύριε Κεγκέρογλου, θα 

μιλήσετε από τη θέση σας;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, εννέα λεπτά δικαιούμαι 

από τον Κανονισμό και θα μιλήσω από το Βήμα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαμάνης): Βέβαια, είπαμε η σύμπτυξη να 

είναι για συντόμευση των ερωτήσεων, γιατί έτσι δεν έχουν…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δεν θα ανεβοκατεβαίνουμε, κύριε 

Πρόεδρε. Θα γίνει ενιαία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαμάνης): Ούτως ή άλλως, έχετε την 

ανοχή.

Ορίστε, λοιπόν, έχετε τον λόγο.



ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Θα είμαι 

σύντομος. 

Κύριε Υπουργέ, δεν μπορώ να πω και σε εσάς ότι σας ευχαριστώ, γιατί 

κατέθεσα ερώτηση τον Γενάρη για να μου δώσετε τα στοιχεία και η ερώτηση 

δεν απαντήθηκε ποτέ ούτε κατατέθηκαν τα στοιχεία. Η ερώτηση αυτή 

μετατράπηκε σε επίκαιρη και τη συζητάμε σήμερα. Και λέτε ότι είστε στη 

διάθεσή μου και στη διάθεση των πολιτών να ενημερώνονται; Τι ακριβώς 

εντύπωση έχετε για τα πράγματα; Είναι η ίδια όταν τα πράγματα είναι καλά και 

προχωρούν και οι άνθρωποι είναι ευτυχισμένοι εκεί με τις αποφάσεις; 

Σας είπα με πολλή σοβαρότητα ότι πέρα από την αρχική ενεργοποίηση 

του κράτους, του Υπουργείου Υποδομών και των αρμοδίων, στη συνέχεια 

υπήρξε τέλμα. Θέλετε να κάνετε σύγκριση και κάνετε επίθεση στο παρελθόν; 

Με συγχωρείτε πάρα πολύ, αλλά διακρίνω μια αμετροέπεια στη στάση σας σε 

σχέση με το έργο το οποίο έχετε επιτελέσει. Ο Τομέας βεβαίως και έπρεπε να 

ιδρυθεί. Ήταν αίτημα δικό μας. Σας καταθέσαμε ερώτηση, μας απαντήσατε 

θετικά και σας επαινέσαμε τότε. Όμως, δεν μπορούμε να σας επαινέσουμε για 

το ότι έχει τέσσερα άτομα εδώ και καιρό. Εκκρεμούν δυόμισι χιλιάδες αιτήσεις 

και δεν γίνονται αυτοψίες. Και βγαίνετε και από πάνω! Δεν γίνεται έτσι! 



Σεμνά και ταπεινά, κύριε Υπουργέ. Είναι ένα πρόβλημα που αφορά τον 

κόσμο, την ψυχή του και δεν πρέπει να τον απογοητεύουμε με φανφάρες ότι 

όλα πάνε καλά. 

Σας είπα συγκεκριμένα πράγματα για το τι έγινε το 1999 στην Αττική. Έξι 

χιλιάδες φάκελοι, τριακόσιοι μηχανικοί. Δεν το καταλαβαίνετε; Δεκαέξι Τομείς με 

τριακόσιους μηχανικούς για έξι χιλιάδες φακέλους. Τώρα που πρέπει να 

εξετάσουν δώδεκα χιλιάδες φακέλους που δεν έχουν εξεταστεί –ούτε ένας δεν 

έχει εξεταστεί από αυτούς που έχουν υποβληθεί- και που εκκρεμούν δυόμισι 

χιλιάδες αιτήσεις ακόμα, που εκκρεμεί ένας μεγάλος αριθμός επανελέγχων –τα 

είπατε τα στοιχεία- θα γίνει με τους τριάντα; Όχι. Δεν φτάνουν, δεν αρκούν. Γι’ 

αυτό σας είπα ότι χρειάζεται αμέσως νέα προκήρυξη. Και αν ο Τομέας δεν 

αρκεί, να αναβαθμιστεί σε Τμήμα. Το ότι ήρθαν στην αρχή από τα Χανιά και 

από την Αθήνα οι συμβασιούχοι και όλοι οι άνθρωποι που ήταν στα κλιμάκια 

και έκαναν δουλειά, το είπαμε. Τελείωσε, όμως, το έργο τους. Τώρα έχει 

βαλτώσει το έργο. 

Μιλήσατε για το παρελθόν και είπατε ότι έχουμε κυβερνήσει. Ναι, έχουμε 

κυβερνήσει. Βεβαίως! Η απόφαση του 2011 για τον καθορισμό του κόστους 

εργασιών που έγινε τότε και είναι Κοινή Υπουργική Απόφαση, ισχύει ακόμα; 

Δεν είστε, λοιπόν, υποχρεωμένοι να αναθεωρήσετε αυτήν την απόφαση, 

ιδιαίτερα μετά τις τελευταίες ανατιμήσεις;



Πρέπει να μας απαντήσετε συγκεκριμένα. Όλα τα ερωτήματά μου είναι 

συγκεκριμένα. Είναι τρεις ερωτήσεις επί δύο ερωτήματα η καθεμία, δηλαδή έξι 

στον αριθμό. Σας πείραξε που πρόσθεσα το χρονοδιάγραμμα; Έτσι φαίνεται. 

Θα τις επαναλαμβάνω λοιπόν και περιμένω τις απαντήσεις σας, αλλά με 

σοβαρότητα, σεμνότητα και ταπεινότητα. 

Μίλησα για αθέτηση δεσμεύσεων που έγιναν τις πρώτες μέρες. Μάλιστα, 

μπροστά μου σας φώναξε ο Πρωθυπουργός και σας είπε «Εξετάσετε την 

πρόταση του Κεγκέρογλου για τη μετεγκατάσταση των χωριών που πρέπει να 

μετεγκατασταθούν και λόγω του αεροδρομίου και λόγω του σεισμού που έχουν 

καταστραφεί». Έκτοτε, τίποτα! Προσωπικά σας το ανέθεσε. Και το αναφέρω 

μετά την απάντησή σας. Δεν είχα σκοπό να το αναφέρω, αλλά διακρίνω ότι 

έχετε υπερβεί τα όρια. 

Σας αναφέρω, λοιπόν, τη δέσμευση του Πρωθυπουργού εκείνη την ώρα. 

Βγήκε έξω, μίλησε με το τηλέφωνο και μπήκε και ανακοίνωσε ότι το εκκλησάκι 

του Προφήτη Ηλία συμβολικά –όχι ότι είναι τεράστιο κόστος, είναι 30.000 ή 

35.000- θα είναι το πρώτο που θα αποκατασταθεί με μέριμνα της Κυβέρνησης 

που βρήκε άνθρωπο ο οποίος έδωσε αυτήν την προσφορά για το συγκεκριμένο 

συμβολικό έργο. Αθετήθηκε. Επιτροπή έχουν κάνει οι άνθρωποι για να 

μαζέψουν χρήματα. Το λέω εντελώς ενδεικτικά.



Επί τροχάδην, λοιπόν, σας λέω τα ερωτήματα. Να στελεχωθεί επαρκώς 

ο Τομέας. Χρειάζονται τουλάχιστον εξήντα άτομα. 

Το δεύτερο είναι η άμεση αναθεώρηση του τιμολογίου. Δεν γίνεται με 

τιμές του 2011! Γελάνε και οι πέτρες! Είτε έξω είναι οι αιτίες των ανατιμήσεων, 

είτε είναι ο πόλεμος, είτε φταίει η Αυστραλία, είτε οτιδήποτε, η πραγματικότητα 

είναι ότι δεν φτάνουν. Ούτε για προκαταβολή δεν φτάνουν αυτά που 

προβλέπονται. Άρα είστε υποχρεωμένοι να το αναθεωρήσετε. Είναι δική σας 

αρμοδιότητα απ’ ό,τι βλέπω εδώ, το Υπουργείο Υποδομών είναι το 

επισπεύδον, παρ’ ότι είναι το άλλο.

Το τρίτο είναι η απεμπλοκή των πράσινων κτηρίων από τη διαδικασία. 

Είναι πολύ απλό αυτό που σας ζητάμε, το έχει προτείνει το Τεχνικό 

Επιμελητήριο Ανατολικής Κρήτης. Με ευθύνη του μηχανικού να γίνει η 

διαδικασία και να μη χρειάζεται να εμπλακεί και με εργατοώρες ο Τομέας και οι 

άνθρωποί του και βέβαια να μη χρειάζεται η γραφειοκρατία αυτή για τα σοβαρά. 

Μιλάμε για μικροζημιές μέχρι δέκα χιλιάδες. Δεν μιλάμε για άλλο τίποτα. 

Το τέταρτο θέμα είναι να διαχωριστεί η διαδικασία οικοσκευής από το 

κτήριο. Γιατί πρέπει να διαχωριστεί; Διότι ο άνθρωπος που έπαθε ζημιά στην 

οικοσκευή και στο κτήριο θέλει να πάει να νοικιάσει, θέλει να αξιοποιήσει ένα 

άλλο κτίσμα που πιθανόν έχει.                                        (AG)



Πρέπει να πληρωθεί η οικοσκευή. Δεν πάνε μαζί αυτά. Ήταν χωριστά, 

αλλά δυστυχώς τα εμπλέξατε. Καταργήσατε τα 600 ευρώ της άμεσης -αυτό 

θέλετε να σας θυμίσω;- που ήταν το άμεσο βοήθημα, καταργήθηκαν τα 5 

χιλιάδες ευρώ που δίνονταν άμεσα, καταργήθηκαν οι 8 χιλιάδες ευρώ που 

δίνονταν άμεσα στις επιχειρήσεις.

Επίσης, πρέπει να διαχωρίσετε και το πλαφόν. Εκατό φορές το έχουμε 

πει. Τα 150 τετραγωνικά ισχύουν για σπίτια, για καταστήματα και επιχειρήσεις. 

Επίσης, να απαλείψετε τις γραφειοκρατίες για να δοθούν επιτέλους 

προκαταβολές σε όλους, αν και η καταβολή της προκαταβολής δεν λέει κάτι, 

όταν όλα τα άλλα φρακάρουν. Να μην λέτε συνέχεια «δώσαμε χρήματα». Το 

έχετε πει εκατό φορές. Το ερώτημα είναι: Έχει γίνει τίποτα από αυτά τα 

χρήματα; Δεν έχει γίνει γιατί έχουν μπλοκάρει όλα τα άλλα. Ανοίξατε μια 

πλατφόρμα και βάλετε χρήματα. Μέχρι εκεί. 

Τέλος, είναι ανάγκη να δούμε συγκεκριμένο σχέδιο για τα δημόσια 

κτήρια, τα σχολεία που σας ανέφερα. Το Σχολείο Θραψανού είναι του 1930, 

από το πρόγραμμα τότε του Γεωργίου Παπανδρέου επί Ελευθερίου Βενιζέλου. 

Εμπλέκεται το Υπουργείο Πολιτισμού γιατί είναι διατηρητέο με τον ένα ή τον 

άλλο τρόπο και υπάρχει ένα ενδιαφέρον. Για τα άλλα δύο σχολεία, το Γυμνάσιο 

Αρκαλοχωρίου και το 1ο Δημοτικό Σχολείο Αρκαλοχωρίου, στα οποία έχω 

μαθητεύσει, δεν κινείται τίποτα. Τίποτα δεν κινείται. Και βέβαια υπάρχουν και οι 



ογδόντα ναοί. Δεν είναι ασήμαντο πράγμα ότι κάνουν σε αποθήκες τη 

λειτουργία τους οι άνθρωποι -όσοι έχουν απομείνει και προσεύχονται- και 

ασκούν τα θρησκευτικά τους καθήκοντα.

 Θα ήθελα μία απάντηση σε αυτά τα συγκεκριμένα αν έχετε κάποια 

απάντηση ειδάλλως στα υπόλοιπα νομίζω ότι αναφερθήκατε εκτενώς στην 

τοποθέτησή σας αλλά δεν αφορούν τους ανθρώπους. Οι άνθρωποι θέλουν 

λύσεις. Μπορούμε να δώσουμε λύσεις;

 Ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαμάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε τον 

λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδομών και 

Μεταφορών): Κύριε Κεγκέρογλου, στο Αρκαλοχώρι διατέθηκαν πάνω από 30 

εκατομμύρια -δεν έχω τα ακριβή στοιχεία- προς κατοίκους και στην ευρύτερη 

περιοχή για τον σεισμό που συνέβη. Αυτό δεν μπορεί να το αμφισβητήσει 

κανείς. Πρώτο δεδομένο.

Αυτήν τη στιγμή έχουν πάει πάνω από 100 λυόμενες αίθουσες για 

κάλυψη των αναγκών των μαθητών. Άμεσα κάναμε διαγωνισμό και 

αποκαταστήσαμε και όποιες σχολικές αίθουσες μπορούσαν να λειτουργήσουν, 



ώστε τα παιδιά σε αυτήν την περιοχή που χτυπήθηκε από τον σεισμό να 

μπορέσουν να είναι σε αξιοπρεπείς αίθουσες.

 Και να σας πω και κάτι ακόμη, επειδή αναφερθήκατε σε αμετροέπεια 

και κάνατε κάποιους χαρακτηρισμούς. Ο καθένας χαρακτηρίζεται από τα 

λεγόμενά του. Αυτό φαντάζομαι το αντιλαμβάνονται όλοι. Σέβομαι την 

κοινοβουλευτική σας παρουσία και το ενδιαφέρον για τον τόπο σας, οπότε δεν 

θα απαντήσω σε αυτήν τη μομφή σας. Εμείς όλοι απαντάμε με τη δουλειά που 

κάνουμε. 

Από εσάς θα ήθελα μόνο ένα πράγμα: να σεβαστείτε τη δουλειά των 

υπηρεσιών και των εργαζομένων του Υπουργείου Υποδομών που όλο αυτό το 

διάστημα ήταν εκεί στην περιοχή είτε ως συμβασιούχοι είτε ως μόνιμοι 

υπάλληλοι, για να μπορέσουν να είναι δίπλα στους πολίτες. 

Πραγματικά υπάρχουν θέματα, αλλά αυτά τα θέματα δεν προέκυψαν ως 

διά μαγείας. Φυσικά δεν υπάρχει καμία ιδανική συνθήκη. Είμαστε πάνω από τα 

προβλήματα και προσπαθούμε να τα λύσουμε. Προσπαθούμε άμεσα το 

επόμενο διάστημα να εκσυγχρονίσουμε το νομικό πλαίσιο σε ό,τι αφορά όλο 

αυτό το κομμάτι των φυσικών καταστροφών, να το κάνουμε πολύ πιο ευέλικτο 

και να εμπλέξουμε και τον ιδιωτικό τομέα. 



Υπάρχει θέμα με τα τιμολόγια; Φυσικά υπάρχει. Θα μπορούσε κανείς να 

πει από το Βήμα της Βουλής ότι δεν υπάρχει θέμα; Υπάρχει θέμα σε όλο τον 

κόσμο αυτήν τη στιγμή. Έχουμε μια ενεργειακή κρίση. Ο πόλεμος στην 

Ουκρανία μάς έχει φέρει σε ανεξέλεγκτες ανατιμήσεις και αυτήν τη στιγμή 

είμαστε στο peak του φαινομένου. Το εξετάζουμε, όπως εξετάζουμε και τι θα 

κάνουμε με τους συντελεστές αναθεώρησης και στα δημόσια έργα και με τις 

τιμές των υλικών στα δημόσια έργα. Αυτήν τη στιγμή ετοιμάζουμε μία 

ολοκληρωμένη πρόταση στην οποία θα συμπεριλάβουμε και τα τιμολόγια 

επισκευής που αφορούν τις φυσικές καταστροφές και θα την θέσουμε υπόψη 

της κυβερνητικής επιτροπής, ώστε να έχουμε μια γνωμοδότηση επί ενός νέου 

τιμολογίου. 

Σε ό,τι αφορά το τι ζητήσατε φυσικά θα κατατεθούν και όλοι οι πίνακες 

που μας έχετε ζητήσει για να γνωρίζετε περισσότερο, γιατί αυτό νομίζω ότι έχει 

σημασία, τι δουλειά έχει γίνει στην Κρήτη όλο αυτό το διάστημα, πόσο ακριβώς 

έχουν εργαστεί οι υπάλληλοι και οι συμβασιούχοι του Υπουργείου Υποδομών, 

ώστε να αντιμετωπίσουν όλα αυτά τα ακραία φαινόμενα. 

Θα καταθέσω, λοιπόν, στα Πρακτικά για να είναι στη διάθεση όλων των 

παρευρισκομένων, έναν σχετικό πίνακα με τα στοιχεία του πρωτοβάθμιου 

ελέγχου, έναν πίνακα με τα στοιχεία δευτεροβάθμιου ελέγχου, έναν πίνακα με 

το πλήθος των κτηρίων που χαρακτηρίστηκαν από τις επιτροπές των 



μηχανικών που διενήργησαν αυτοψίες μετά τον δευτεροβάθμιο έλεγχο ως 

επικίνδυνα για χρήση, τα λεγόμενα «κόκκινα» ή όσα χαρακτηρίστηκαν 

ακατάλληλα για χρήση, τα «κίτρινα», με τις κοινότητες στις οποίες βρίσκονται 

και έναν πίνακα με τις αυτοψίες των επιτροπών κατόπιν αιτήσεων των 

πληγέντων. 

Είμαστε στη διάθεσή σας να απαντήσουμε για ό,τι χρειάζεται. 

Πραγματικά η δουλειά που έχει γίνει, είναι πάρα πολύ σημαντική. Αυτό δεν είναι 

αποτέλεσμα αμετροέπειας της πολιτικής ηγεσίας. Είναι αποτέλεσμα δουλειάς 

των υπαλλήλων και των στελεχών του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών. 

Σας ευχαριστώ.

(Στο σημείο αυτό ο Υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών κ. Γεώργιος 

Καραγιάννης καταθέτει για τα Πρακτικά τους προαναφερθέντες πίνακες, οι 

οποίοι βρίσκονται στο αρχείο του Τμήματος Γραμματείας της Διεύθυνσης 

Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαμάνης): Ολοκληρώθηκε η συζήτηση 

των επίκαιρων ερωτήσεων. Θα γίνει πεντάλεπτη διακοπή και θα εισέλθουμε 

στην ημερήσια διάταξη της νομοθετικής εργασίας. Παρακαλώ όλοι οι 

ενδιαφερόμενοι να έρθουν. Ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ θα τοποθετηθεί μέσω 

Webex. Άρα να ειδοποιηθεί ο εισηγητής από τη Νέα Δημοκρατία.



(ΔΙΑΚΟΠΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)


